

已非常狹窄，而現在較以往任何時期更令人難以捉摸。馬、星兩國的經濟像唇齒相依，是不可分離的，彼此繼續不和對兩者都不利。雙方的爭辯主要是恐懼有被操縱之危，這不是兩個主權國之爭，而是中國人與馬來人之爭。國協五國軍事聯防可能對緩和種族緊張有助，由於兩國都需要英國與國協駐軍，此或可使兩國超越現在的歧見而趨於真正的團結。

三 研析意見

(一) 英國繼續在東方保留駐軍，其政治意義大於軍事意義，所以無論駐軍是出於多邊（國協聯防）方式也好，雙邊方式也好，即使人數減少而僅為象徵性的駐軍而已，均足以增強亞洲地區遏制共黨勢力蔓延擴張的聲勢。同時，處境極度困難的英國仍不願輕言放棄東方，無形中足以壓制美國內部孤

立主義變相抬頭的擴張氣氛，此對尼克森政府推行新亞洲政策，是一項有力的奧援。

(二) 但，細讀擬議中的「國協五國聯防」計劃，今後英國的主要任務似在負責訓練當地的軍隊，並使其裝備現代化；英國與國協駐軍是一支流動性的支援部隊，而不是駐衛軍。種種跡象顯示，該計劃也或多或少受了尼克森主義「越戰越南化」的影響。

(三) 多數觀察家指出，年來英國的經濟與國防重心均在歐洲，但保守黨政府堅持英國仍須在東方保留駐軍，這是英國不願把活動範圍局限歐洲一地的明證，英國仍是一個具有世界性任務與野心的國家。

(四) 最近倫敦傳出消息，英國外交部一位助理常次已去北平，傳與英匪關係互派大使有關。英國是玩弄兩面外交的能手，此一消息值得重視。

克里姆林宮政治危機

關素質

一 俄共黨內進步份子與保守份子的鬥爭

在黑魯曉夫時期二次俄共代表大會（一九五六年俄共第二十次代表大會（註一），一九六一年俄共第二十二次代表大會（註二））反史達林派，就是俄共黨內進步份子反對保守份子的鬥爭。當時黑魯曉夫形容保守份子有一段話：「黨內產生派別鬥爭，猶如變成了燒焦的、只冒烟的殘木。他們避免一切新事物，仍舊死死抓住已被生活所推翻的舊教條不放。」一九六七年六月俄共中央全會少數保守份子領袖雖被開除黨籍，但保守份子勢力在俄共黨內依然根深蒂固。

一九六四年十月十四日黑魯曉夫垮台後，俄共中央保守勢力抬頭，逐漸改變了反史達林的態度。一九六六年夏秋之間，據史達林女兒史薇拉娜Svetlana Alliluyeva所著「投奔自由一年」一書中透露：「我再聽到，『你父親是一位偉人』，等着，他將再被人想起來」，「在我離開蘇俄往印度不久

，喬治亞史達林博物館女館長來看我，她對於布里茲涅夫批准重新開放喬治亞史達林博物館，甚為驕傲。」「米高揚過去曾經把黑魯曉夫在俄共第二十

次代表大會宣讀的「反史達林祕密演詞」給我看，現在米高揚把他在俄共第二十次代表大會反史言論忘得一乾二淨，又把我父親的畫像送給我，要我掛我父親的像」。連米高揚也看風轉舵了。

一九六八年四月九日至十日俄共中央全會上討論如何干涉捷克自由化運動後，俄共黨內有關反史達林言論，逐漸受到壓制，俄共黨史中對史達林批評太過火詞句已被刪去。

一九六九年初諾伏哥洛達（Novgorod）省黨部第一書記 V·N·巴佐夫斯基（Bazovsky）著“Leniusskie Printsipy Vnutripartiinoi Demokratii V Deistvi, Moscow, 1969, PP. 9, 21–22 and 43一小冊子）中發生反史達林言論。（見一九七〇年五月、六月“Problems of Communism”*Politics in the Kremlin*”, By Sidney I. Ploss)

V·N·巴佐夫斯基，現年五十三歲（一九一七年生），一九四二年入黨，一九四七年畢業於列寧格勒冷凍工業學院，一九四一年——四二年在蘇軍中服務，一九六四年擔任黨的領導工作。一九六〇年——六一年在俄共中央機關中工作。一九六一年升為諾伏哥洛達省黨部第一書記迄今。

一九六一年被選爲俄共中央候補中委，一九六六年俄共第二十三屆代表大會連任俄共中央候補中委。

註一：俄共第二十次代表大會反史，除黑魯曉夫、米高揚等在報告中反史達林言論外，有二個重要文件：（1）反史達林祕密言詞。（2）俄共中央關於克服個人崇拜及其後果的決議。

註二：謝列平、福爾芝娃、謝列斯托等在俄共第二十二次代表大會上激烈的反史達林及反莫洛托夫等的言論。科茲洛夫在俄共第二十二次代表大會上報告：「關於修改俄共黨章的報告（約二萬字）」中指責史達林因個人崇拜所產的專橫與迫害，并指責馬、莫、卡等濫用權力，列舉事實證明莫洛托夫等參加殺害黨和國家的活動家。」（見一九六一年十一月三日偽人民日報第六版）

二 黨與政之間的衝突

據一九七〇年五、六月份「共產主義問題」雜誌登載「克里姆林宮的政治」一文中報導俄共「黨與政之間的衝突情形」：

(一) 韻靼自治共和國省黨部第一書記塔皮夫 Fikriat A. Tabeev 於一九六九年八月十日在「真理報」上譴責黨的組織人員侵犯政府行政人員的權利。

塔皮夫現年四十二歲（一九二八年生），一九五一年入黨，一九五一年畢業於卡都國立大學（紀念列寧），獲得經濟碩士。一九五二年——五七年任教授工作。一九五八年領導黨政工作。一九五九年——六〇年任韻靼省黨部書記，一九六〇年升省黨部第一書記。一九六一年被選俄共中委。一九六六年連任中委，從第五到第八屆被選爲蘇俄最高蘇維埃代表委員。蘇俄最高蘇維埃主席團委員。

(二) 喬治亞共和國黨中央第二書記羅吉奧諾夫 (P.A.Rodionov) 於一九六九年八月二日在「真理報」上著文警告黨的第一書記們不要單獨決定對政府機構發號施令。

羅吉奧諾夫於一九一三年生，現年五十七歲，一九三九年入黨。一九四八年畢業於俄共中央高級黨校（函授部），一九五八年俄共中央社會科學研究院畢業，獲得歷史學碩士。一九三五年——三六年在蘇軍中服役。一九三六年——四一年，在新聞界工作（曾任市立報紙副總主編，省

立報紙執行書記）。一九四二年任黨的領導工作，一九四四年——四年任依里芝克市黨部第一書記，一九五八——六一年在俄共中央機關工作。一九六一年——六四年擔任「宣傳員」雜誌總主編。一九六四年一月任喬治亞黨中央第二書記，喬治亞黨中央局委員。一九六六年俄共第二十三屆代表大會被選爲候補中委。

蘇俄黨與政之間的衝突有下列因素：(一)俄共黨組織已經老大，官僚化。黨內批評與自我批評不够民主（註）。(二)黨的第一書記高高在上，脫離基層組織。(三)黨的命令往往與現實事實脫節。(四)俄共黨工人員與政府人員之間有權力上的衝突。

(註) 據俄共黨章規定：黨內民主，就是提高黨員羣衆積極性，和鞏固黨的統一、鞏固黨內自覺的紀律（見蘇俄百科全書「黨內紀律」）。

三 蘇俄社會頹廢和腐化

據一九六八年四月三日阿爾巴尼亞「人民之聲報」報導：(一)蘇俄社會犯罪事件增加，尤以不良少年爲最多。(二)在蘇俄最高蘇維埃代表選舉中，工農代表減少，知識份子和專家代表人數增多。(三)在蘇俄各民族中信仰宗教和活動均增加。

據一九六九年三月日本留俄學生新谷明生、足立成男等合著「蘇聯是社會主義國家嗎」一書，該書報導蘇俄青年生活頹廢：(一)一般蘇俄青年人的想法：進大學，就高職，拿高薪，過舒服日子，對政治漠不關心。(二)不良少年「游蕩兒」犯罪問題，已成爲今日蘇俄社會的嚴重問題。(三)蘇俄一般女學生選擇對象：大學畢業，身爲俄共黨員，有高級住宅，家庭沒有老一輩的人。(四)青年一代醉心於爵士音樂和搖擺舞，不喜歡唱俄羅斯民歌和早期革命歌曲。(五)蘇俄年青婦女喜歡日本半導體收音機，照相機，外國手錶等。(六)俄人平時喜看外國電影：間諜片，美國西部打鬥片，好萊塢喜劇片。南斯拉夫和西德合攝美國西部片。

據一九七〇年一月十三日俄共「真理報」社論中報導稱：許多工業和經濟部門中的缺點甚爲嚴重：(一)各工業部門生產多未能完成計劃任務。(二)生產效率緩慢，速度落後，粗製濫造。(三)許多工業部門設備差，缺乏新技術。(四)許多工業管理人員敷衍了事，缺乏責任感。(五)蘇俄經濟和社會機構，不僅發

生食污瀆職，且有集體食污現象。

據一九七〇年七月廿四日俄共「真理報」社論，評論蘇俄畜牧業嚴重缺點。①阿賽爾拜疆、喬治亞、土庫曼等共和國黨和經濟機構很少注意牲畜飼料的種殖。②布里茲涅夫在一九七〇年七月俄共中央全會上說畜牧業不振之缺點，由於缺乏飼料，這話已講過多次，但很多共和國、各省各邊區對這樣一些嚴重問題，如工會、共青團，及其他社會組織之間的利益衝突和不合作，各民族之間的歧視，工與農之間的不團結等問題。

四 蘇俄工業部中嚴重缺點

(甲) 國防工業系統中之獨立王國：這個國防工業集團係受俄共中央書記烏斯季諾夫(D. F. Ustinov)領導，包括下列單位：

①一名蘇俄部長會議副主席·②V·N·諾維可夫(Novikov註一)，曾任國防工業部等職二十九年。③L·V·斯米爾諾夫(Smirnov註一)，曾任國防技術國家委員會主席(部長級)等職九年。

④現任國防工業部部長S·A·茲維列夫(Zverev註三)，曾任國防工業副部長及部長已有十二年。

⑤俄共中央國防工業部部長賽爾平(I. D. Serbin註四)，這個機構係執行黨對國防工業政策的實施，黨對各國防工業部門之協調及監督工作。

⑥烏斯季諾夫現年六二歲(一九〇八年生)，一九二七年入黨、一九三四年畢業於列寧格勒軍事機械學院。一九三四年——四一年在科學研究機構擔任工程設計工作，在工廠中任使用和經驗局局長、副總設計師、廠長等職。一九四一年——四六年在人民委員機構工作。一九四六年——一九五三年任蘇俄武裝部部長。一九五三年——五七年任蘇俄國防工業部部長。一九五七年——一九六三年三月任蘇俄部長會議副主席，一九六三年三月——一九六五年三月任蘇俄部長會議第一副主席，全蘇最高國民經濟委員會主席。

一九六五年三月升俄共中央書記。(一九四二年和一九六一年授社會主義勞動英雄)，一九五三年獲蘇聯國家獎金。一九五二年俄共第十九屆代表大會。

被選俄共中央委迄今。一九六五年三月升俄共中央主席團(政治局)候補委員，一九六六年四月連任政治局候補委員。

⑤彼等與烏斯季諾夫之關係：①現任蘇俄部長會議副主席B·N·諾維可夫，曾任烏斯季諾夫擔任國防工業部長任內之副部長。②現任蘇俄部長會議副主席E·V·斯米爾諾夫(Smirnov)曾在烏斯季諾夫擔任武裝部部長所屬系統內任廠長等職。③現任蘇俄國防工業部部長S·A·茲維列夫於一九四七年——一九五八年曾在蘇俄武裝部及國防工業部任總工程師、總管理局局長、副部長等職，為烏斯季諾夫之部屬。

國防工業部這個系統，從一九四六年迄今，這二十四年來已成爲烏斯季諾夫之獨立王國。技術專家在俄共中央得勢爲蘇俄政權特點之一。

(乙) 運輸交通系統的「部」之缺點：

一九七〇年八月一日蘇俄政府紀念全蘇鐵路建設日，運輸交通首長出席者有蘇俄部長會議第一副部長K·T·馬祖洛夫(一九三三年在白俄羅斯哥美爾省公路技術專門學校畢業)，現年五六歲。蘇俄交通部長B·P·別謝夫(Beshchev)一九三五年在列寧格勒鐵路運輸工程學校畢業，現年六七歲，曾任部長等廿六年。運輸建設部部長E·F·柯日夫尼柯夫Kozhevnikov，一九二七年畢業於列寧格勒交通工程學院。俄共中央運輸交通部部長西莫諾夫，一九四〇年在列寧格勒鐵路運輸工程學院畢業。

據本年一月十三日「真理報」社論透露，布里茲涅夫指責運輸交通部門之缺點：(1)對事業經營態度不當。(2)鐵路運輸工作很緊張，但同時有車廂空馳和運輸交通中官僚化之怪現象。

(丙) 七個工業部中之嚴重缺點：

1. 黑色金屬冶煉部，2. 採煤工業部，3. 建築材料工業部，4. 化學工業部

，5. 森林和木材加工部，6. 石油加工工業部，7. 石油化學工業部。

此七個工業部，據布里茲涅夫於去年十二月俄共中央全會上檢討第八個五年經濟計劃時，指出嚴重缺點。

(丁)十個工業部部長之老大(年齡由六一歲至七二歲，副部長及部長年資從十六年至二十九年)。

1. 無線電工業部部長卡爾米可夫(Kalmykov, V. D.)六一歲，十六

2. 中型機器製造部部長斯拉夫斯基 (Slavsky, V. D.) 七二歲，十七年四歲，二十四年。
3. 機床製造及工具工業部長柯斯托烏索夫 (Kostousov, A. I.) 六五年——六一年在蘇俄武裝部系統內擔任工程師、車間主任、電力局長、動力工程總技師、廠長等職。一九六一年七月——一九六三年三月任蘇俄部長會議國防技術國家委員會主席（部長級），一九六三年三月任蘇俄部長會議副主席。曾獲社會主義勞動英雄，列寧獎金。俄共第二十二屆中委，俄共第二十三屆連任中委。
4. 造船工業部部長布托瑪 (Butoma, B. Y.)，六三歲，十八年。
5. 重型動力及運輸機器製造部部長日加林 (V. F. Zhigalin)，六三歲，二十五年。
6. 化學與石油工業部長勃立霍夫 (K. I. Brebov)，六三歲，十六年。
7. 有色冶金工業部長洛馬柯 (D. F. Lomako)，六六歲，三十一年（其中曾任冶金部副部長及部長十七年）。
8. 電子工業部長蕭金 (A. I. Shokin)，六一歲，曾任無線電及電子工業部部長二十年。
9. 航空工業部長捷細且耶夫 (P. V. Denentiev)，六三歲，二十九年。
10. 瓦斯工業部長科爾都諾夫 (A. K. Kortunov)，六三歲，十七年。

註一：V. N. 諾維可夫 (Novikov)，一九〇七年生，現年六三歲，一九三六年加入俄共。一九三四年畢業於列寧格勒精密機械和光學儀器學院（設於伊夫斯克之夜校）。一九二八年——四一年在國防工業中任職（技師，設計師，總工程師，總工藝師，實驗室主任，廠長等職）。一九四一年——四八年升蘇俄武裝部副部長。一九四八年——五五年任國防工業領導工作（一九五四年——五五年任蘇俄國防工業部副部長），一九五五年——五七年任一般機器製造部第一副部長。一九五七年——五八年任列寧格勒國民經濟委員會主席。一九五八年——六〇年任俄羅斯共和國部長會議副主席及第一副主席兼國家計劃委員會主席。一九六〇年——六二年任蘇俄部長會議副主席兼經濟互助委員會主席。一九六二年——六五年任蘇俄部長會議主席對外經濟問題委員會主席。一九六二年——六五年任蘇俄部長。一九六五年三月至十月任「蘇聯最高國民經濟會議」主席。一九六五年三月任蘇俄部長會議副主席。一九四二年授社會主義勞動英雄。俄共第二十二次被選中委。俄共第二十三次連任中委。

註二：L. V. 斯米爾諾夫 (Smirnov)，現年五四歲（一九一六年生）

註三：國防工業部部長 S. A. 茲維列夫 (Zverev)，現年五八歲，一九四二年加入俄共。一九三六年畢業於列寧格勒精密機械和光學儀器學院。一九三六年——四七年任經濟領導工作（工程師、設計師、總工程師、正副廠長等職）。一九四七年五八年任蘇俄武裝部和國防工業部領導工作（總工程師、總管理局長、副部長）。一九五八年——六三年任蘇俄國防技術國家委員會副主席和第一副主席。一九六三年——六五年升國防技術國家委員會主席（部長），一九六五年三月升蘇俄國防工業部長。俄共第二十三屆代表大會升為俄共中委。

註四：俄共中央國防工業部部長賽爾平 (I. D. Serbin)，現年六〇歲（一九一〇年生），一九三一年加入俄共，莫斯科國立大學畢業。一九三五年——三六年進入莫斯科國立大學機械和數學研究所攻讀。一九三六年——四二年任工藝工程師、計劃生產部副主管、俄共中央工廠黨組長、市黨部書記、分廠廠長。一九四二年任俄共中央機關指導員、組長、副部長、部長等職。俄共第二十二屆和第二十三屆均選為候補中委。

五 結論

一、今天擺在克里姆林宮面前的難題，如何安定國內，如何能提高社會生產的效率、加速科技進步，如何完成經濟計劃。俄共黨內從史達林到布里茲涅夫始終在權力鬥爭和分裂中。年青一代蘇俄青年頹廢墮落，蘇俄知識份子反抗俄共政權，要求民主和自由，這都是俄國實行共產主義失敗的現象。

二、美國前駐莫斯科大使喬治肯南評論布里茲涅夫時期的蘇俄稱：「自黑魯曉夫下野後之年代，蘇俄人民並未獲得更多自由，相反地，蘇俄政府似在倒退。」這段話已說明了俄共保守份子之特點。